
Podstawowe wzory - elementarna statystyka w ekonomii

1 Analiza rozkªadu

1.1 Miary poªo»enia

1. �rednia arytmetyczna

x̄ =
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∑
i
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∑
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xini =
∑
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xiwi

gdzie ni to liczba wyst¡pie« xi, a wi - cz¦sto±¢ wys-
t¡pie« (waga).

2. �rednia geometryczna
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√
x1x2...xn

n

3. ±rednia harmoniczna
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4. moda (dominanta): warto±¢ wyst¦puj¡ca najcz¦±-
ciej (o najwi¦kszej warto±ci funkcji g¦sto±ci praw-
dopodobie«stwa)

5. mediana: warto±¢, od której poªowa obserwacji jest
mniejsza i poªowa - wi¦ksza v

6. kwartyle i kwantyle: kwantyl rz¦du i
j - taka liczba, »e

i
j wyników jest mniejsza od tej liczby. Kwartyle 1 (q1)
i 3 (q3) to odpowiednio kwantyle rz¦du 1/4 i 3/4.

1.2 Miary zró»nicowania

1. wariancja (moment centralny rz¦du 2):
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2

lub
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∑
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2. odchylenie standardowe ±redniej:

s =
√

(σ)

3. rozst¦p: ró»nica mi¦dzy najwi¦ksz¡ i najmniejsz¡
warto±ci¡ wyników

4. rozst¦p ¢wiartkowy:

IQR = q3 − q1

5. odchylenie ¢wiartkowe:

o =
IQR

2

1.3 Miary asymetrii i koncentracji

1. moment centralny rz¦du 3:

M3 =
1

n

n∑
i=1

(xi −m)3 =
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n

n∑
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(xi −m)3ni

2. wspóªczynniki sko±no±ci:

(a)

Ad =
µ− d
s

(b)

Am = 3
µ− d
s

= 3Ad

(c)

AQ =
Q1 +Q3 − 2m

2Q

3. Wspóªczynnik asymetrii

A =
M3

s3

2 Przyrosty i Indeksy

2.1 Przyrosty

1. przyrost absolutny:

∆t/c = yt − yc

2. przyrost ªa«cuchowy absolutny rz¦du pierwszego:

∆t = yt − yt−1

3. przyrost absolutny ªa«cuchowy rz¦du a:

∆t/c(a) = yt − yt−a

4. przyrost wzgl¦dny o podstawie staªej:

dt/c =
yt − yc
yc

=
Deltat/c

yc
= It/c − 1

5. przyrost wzgl¦dny o podstawie ªa«cuchowej:

dt/c =
yt − yt−1

yt−1
=
Deltat
yt−1

= It − 1

6. ±redni przyrost absolutny:

∆̄ =
1

n− 1

n∑
t=2

∆t =
yn − y1
n− 1

2.2 Indeksy

7. Indeksy jednopodstawowe:

It/c =
yt
yc
· 100%

8. Indeksy ªa«cuchowe:

It/c =
yt
yt−1

· 100%

9. tempo przyrostu

T =

(
yt
yt−1

− 1

)
· 100%

10. ±redni indeks wzrostu (ªa«cuchowy wska¹nik dy-
namiki):

ī = n−1

√
y2
y1

y3
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...

yn
yn−1
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11. ±rednie tempo wzrostu:

T̄ = (̄i− 1) · 100%

2.3 Indeksy cen i warto±ci

12. qt ilo±¢ dóbr w chwili t,

13. q0 - ilo±¢ dóbr w okresie podstawowym,

14. pt ceny jednostkowe dóbr w okresie t,

15. p0 - ceny jednostkowe dóbr w okresie podstawowym.

16. qti ilo±¢ dóbr i-tego rodzaju w chwili t,

17. q0i - ilo±¢ dóbr i-tego rodzaju w okresie podstawowym,

18. pti ceny jednostkowe dóbr i-tego rodzaju w okresie t,

19. p0i - ceny jednostkowe dóbr i-tego rodzaju w okresie
podstawowym.

20. wti = ptiqti - warto±¢ sprzeda»y i-tego towaru w t-tym
okresie,

21. wt =
∑

i wti - warto±¢ sprzeda»y ª¡cznie w t-tym okre-
sie

22. hi = pti

p0i
- indeks indywidualny zmiany ceny i-tego to-

waru

23. gi = qti
q0i

- indeks indywidualny zmiany ilo±ci
sprzedawanego i-tego towaru

24. I = wt

w0
- indeks zmian warto±ci sprzeda»y,

25. agregatywny indeks cen Laspayersa:

LIp =

∑
t q0pt∑
t q0p0

· 100%

,(LIp − 1) · 100% - wzrost warto±ci sprzeda»y po zmi-
anie cen przy tej samej sprzeda»y co w okresie podsta-
wowym,

26. agregatywny indeks warto±ci Laspayersa:

LIq =

∑
t qtp0∑
t q0p0

· 100%

,(LIq−1) ·100% - wzrost warto±ci sprzeda»y po zmianie
ilo±ci sprzedanych towarów tej samej cenie co w okresie
podstawowym,

27. agregatywny indeks cen Pashego:

LIp =

∑
t qtpt∑
t qtp0

· 100%

,(P Ip−1) ·100%- wzrost warto±ci sprzeda»y po zmianie
cen przy tej samej sprzeda»y co w okresie bie»¡cym,

28. agregatywny indeks warto±ci Pashego:

LIq =

∑
t qtpt∑
t q0pt

· 100%

,(LIq−1) ·100% - wzrost warto±ci sprzeda»y po zmianie
ilo±ci sprzedanych towarów tej samej cenie co w okresie
bie»¡cym,

2.4 zwi¡zki mi¦dzy indeksami

1. I = LIpP Iq

2. I = LIqP Ip

3. Indeksy Fishera:

(a) F Ip =
√

LIpP Ip

(b) F Iq =
√

LIqP Iq

3 Prognozowanie

3.1 Regresja i trend liniowy

1. Wspóªczynnik kierunkowy i wyraz wolny:

â =

∑n
t=1(t− t̄)(yt − ȳ)∑n

t=1(t− t̄)2
=

∑n
t=1(t− t̄)yt∑n
t=1(t− t̄)2

b̂ = ȳ − ât̄

2. wariancja resztowa

S2
e (Y ) =

∑
i(yi − ŷi)2

n− k
, w przypadku regresji liniowej k = 2:

3. wspóªczynnik zmienno±ci przypadkowej:

ve =
Se

ȳ
· 100%

4. wspóªczynnik zbie»no±ci:

ϕ2 =
(n− k)S2

e

nσ(Y )

5. wspóªczynnik determinacji:

R2 = 1− ϕ2

6. prognoza:
ytp = âT + b̂

, z odchyleniem od rzeczywistej warto±ci pronozowanej
yT :

UT = yT − yTp
> Se(Y )

3.2 �rednie ruchome

1. nieparzysta liczba skªadników:

ȳt(k) =
1

k

t+(k−1)/2∑
i=t−(k−1)/2

yi

2. parzysta liczba skªadników:

ȳt(k) =
1

2k
yt−k+1 +

1

k

t+k−2∑
i=t−k+2

yi +
1

2k
yt+k−1

3. prognoza:

yT (k) =
1

k

n∑
t=n−k+1

yt
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